

# 小学零起点、等第制将获完善

上海小学教育实行的“零起点”教学和“等第制”评价，即将迎来新的制度完善。上海市教委正在着手制定“小学中高年级段基于课程标准的评价指南”，以弥补小学“等第制”评价体系在小学中高年级段的缺失。

## 【育儿速读】

### 父亲 & 儿子

袖珍人李卿是全国近百万袖珍人群中的普通一员。现在，他正独自骑行在穿越中国的漫长路途上。他身高1.25米的躯体里，蕴藏着超乎常人的能量。但在内心深处，他只是简单地想成为儿子心中的英雄。

因为父亲的身高，儿子遭到了班上同学的排斥。李卿不希望自己成为儿子人生的黑点。他暗下决心，一定要做成一件了不起的事：骑行环绕中国。

今年4月，李卿孤身一人从家乡河南南阳出发一路北上。因为身材较小，李卿改装了自己的自行车：减小了轮胎尺寸，截短了车辆的高度。他特意在车上插了一面旗子，写着一行大字：袖珍人李卿，单车环中国。

8月抵达北京后，李卿再次出发，第一站是刚刚申冬奥成功的张家口市。他说：“等到2022年孩子长大，我也不再年轻，恐怕就没法再骑车来这里。但我可以告诉儿子，爸爸曾经骑车来过张家口，就是电视里的这条街、这座体育场。”

### 儿子 & 母亲

“这是手机听筒。这是音量键，可以调节声音大小，接电话的时候不小心碰到可能会静音。”这是儿子送给母亲的手绘的智能手机使用教程。

这位儿子叫邢亮亮。“我是家里的独子，从上大学开始只有寒暑假才能陪在父母身边，感觉挺亏欠他们的。男孩子不像女孩那样善于表达，所以我就想通过这样的方式表达对他们的爱和关心。”邢亮亮说。

6K的笔记本纸张，他画了14页。“你画这个干什么？”母亲收到有些意外，却难掩内心喜悦。

牧青



## 【育儿心雨】

### 不必把最好的给孩子

《爸爸去哪儿》之类的亲子节目正风靡当下，其中的一句口号就是“给孩子最好的”。可是，在物质层面，父母将自己认为是最好的给孩子，剥夺了孩子培养自己独立判断能力的机会。精神层面更是如此，每一代人的兴趣点和价值观会带有时代的烙印，父母无法将自己认定的最好的兴趣让孩子去追求。

因为只有孩子才知道什么是最好

的，或者是在尚未知道什么是最好的之前需要机会去了解想要什么，自己的兴趣点在哪里——这是一种判断力，培养做选择的能力以及得到他最想要的东西的执行力。这种能力——判断力和执行力——体现在生活的方方面面。我们看到的中国父母对孩子生活无微不至的关心照顾，直至干涉、包办。在给孩子最好的价值引领下，在一轮轮的教育热潮中，无论是学琴，还

是奥数，有多少孩子痛苦不堪，多少家庭关系遭践踏。判断力如同创造力，其实每个人天生存在，只待给予时间空间去成长发掘。可是我们的父母和学校却经常在不经意当中以爱的名义摧毁了孩子们与生俱来的这种能力。

没有最好的，只有最适合的。所以，不必给孩子最好的，只要尽你所能，提供机会，让孩子找到适合自己

的。

马颖毅

## 【育儿广角】

### 奥巴马读信

“奥巴马伯伯，我给您寄来了我的家庭作业，您能帮忙检查一下吗？”这是前不久一位美国小学生给奥巴马写的信。孩子异想天开，写就写了，可这封信居然就上了总统的案头。总统读群众来信其实是他自己要求的，“信访办”主任科勒尔每天要从大量的信件中挑选出10封来，那位小学生的信就这样到了总统的手中。

除了小学生让总统给检查家庭作业还算是一件让人“愉快”的事外，其余全是一些报忧不报喜的东西，比如“我爸爸丢了工作，奶奶生病了，她买不起医疗保险。”“报忧不报喜”还

算是好的，因为在这位“信访办”主任每天送给总统的10封信中，总会有超过5封管奥巴马叫“白痴”。

对那位小男孩的信，奥巴马是这样回复的：“我认真地看了你的作业，还不错，只错了两道题。”奥巴马曾与科勒尔开玩笑说：科勒尔，你“居心不良”，一半的信管我叫“白痴”，我就这么“白痴”吗？但随即总统又表扬了他，“这些信件比任何东西都更能够提醒我，这个国家发生了什么！”奥巴马有时看这些信时看到伤心处，忍不住掉眼泪。他还经常将这些信带在身上，讲话中随时引述信中的内容。段奇清

<b>寻找弃婴(弃儿)生父母公告</b>	
嘉定区、闸北区、浦东新区、宝山区、青浦区	
民政局收养登记科 本公告刊登日期为2015年9月9日	
为维护儿童的合法权益，现将捡拾弃婴儿的情况进行公告。请弃婴儿的亲属，自本公告之日起六十日内，持有效证件与本报广告部联系，逾期无人认领，将按有关规定安置弃婴儿。	

姓名 陶婷婷	
性别 女	
出生年月 2003年12月15日	
2004.1.13 嘉定区方泰镇新村光南自由地旁捡拾	
被捡拾时随身携带物	
出生纸条	
身体特征 无	

姓名 廖盈盈	
性别 女	
出生年月 1993年2月4日	
1993.2.9 虹口区彭泽路海宁路口捡拾	
被捡拾时随身携带物	
出生纸条	
身体特征 无	

姓名 施乐欣	
性别 女	
出生年月 2008年4月4日	
2008.4.8 浦东新区滨海冠珠物流公司捡拾	
被捡拾时随身携带物	
出生纸条	
身体特征 无	

姓名 蔡雨卉	
性别 女	
出生年月 2005年3月2日	
2005.6.20 青浦区白鹤镇鹤联村五联4号捡拾	
被捡拾时随身携带物	
出生纸条	
身体特征 无	

## 【育儿说法】

### 遗腹子是留还是流

天津滨海新区爆炸事故发生时，消防兵尹艳荣刚刚结婚12天，却义无反顾地奔赴火场。他1990年1月出生于黑龙江，幼时父母离异，从小跟着爷爷奶奶长大，2008年12月入伍。最终，尹艳荣英勇牺牲于爆炸现场，留下已有身孕的新婚妻子独自承受伤痛。

就法律而言，《妇女权益保障法》规定，妇女有按照国家有关规定生育子女的权利，也有不生育的自由。因此，怀有身孕的遗孀可以决定生或者不生育这个孩子。但是如果胎儿超过12周，各地一般规定施行人工终止妊娠手术前需要向人口计生行政部门申请开具证明。相关部门一般只对非选择性别的引产手术出具同意施行人工终止妊娠手术的证明。没有这一纸证明，正规医院是不会同意实行手术的。

如果怀有身孕的遗孀选择继续妊娠，依据《继承法》的规定，遗产分割时应当保留胎儿的继承份额。孩子生下之后，爷爷奶奶对孙子孙女没有法定的抚养义务。孩子的母亲就是唯一的监护人，要负责抚养孩子长大，同时父亲这一角色在孩子成长中的缺失也使得单身母亲需要付出更多的精力。

也许尹艳荣夫妻的感情注定要经历涅槃。当年尹艳荣执行救火任务时把一个女孩从6楼火场背下来，她很感动并说要嫁给他，她后来果然成了尹艳荣的妻子。

当然，道德不能绑架法律，情感无法替代理智，但是无论她作何选择，都同样值得我们理解与尊重。

“9·11”事件的5周年纪念日，有位主持人邀请了36个孩子来到纽约参加悼念活动。这些孩子的父亲都死于这次恐怖袭击，而且他们都没见过自己的父亲。他们都由单身妈妈当作“珍贵的礼物”或“爸爸留下的吻”好好对待。有些伤一直在，但愿时间能减轻伤痛、愈合伤口。

桂芳芳（华诚律师事务所律师）